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รายงาน 
 

“ การสํารวจบัณฑิตระดับปริญญาโท และปริญญาเอก 
ท่ีไดงานทําหรือประกอบอาชพีอิสระภายในระยะเวลา 1 ป 

สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร  ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2552 ” 
      

บทสรุปผูบริหาร 
 
 การสํารวจบัณฑิตระดับปริญญาโท และปริญญาเอก ท่ีไดงานทําหรือประกอบอาชีพอิสระ
ภายในระยะเวลา 1 ป สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2552 
มีวัตถุประสงคเพื่อทราบ รอยละของบัณฑิตท่ีไดงานทําหลังสําเร็จการศึกษาภายใน 1 ป (ไมรวมผูที่
มีงานทําอยูแลวหรือกําลังศึกษาตอ) การสํารวจกําหนดใหผูสําเร็จการศึกษาจะตองกรอกขอมูลการ
หางานทําผานเว็บไซตกอน จึงจะสามารถลงทะเบียนเพื่อเขารับพระราชทานปริญญาบัตรได 

การสํารวจครั้งนี้เปนการสํารวจจากผูสําเร็จการศึกษา จํานวน 2,564 คน มีผูตอบแบบ
สํารวจท้ังหมด จํานวน 2,353 คน คิดเปนรอยละ 91.77 (เปนผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาเอก 
จํานวน 15 คน (รอยละ 0.64) ระดับปริญญาโทภาคปกติ จํานวน 496 คน  (รอยละ 21.08) ระดับ
ปริญญาโทภาคพิเศษ จํานวน 1,842 คน (รอยละ 78.28))  อนึ่ง ผูสําเร็จการศึกษาจํานวนหนึ่ง 
ไมแสดงความจํานงเขารับพระราชทานปริญญาบัตร 
 ผลการสํารวจพบวา ผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโท ภาคปกติ และปริญญาเอก ท่ีไดงาน
ทําหรือประกอบอาชีพอิสระภายในระยะเวลา 1 ป คิดเปนรอยละ 83.17 ของจํานวนบัณฑิตระดับ
ปริญญาโทภาคปกติและปริญญาเอก (ไมรวมผูท่ีมีงานทําอยูแลวหรือกําลังศึกษาตอ) 
 ผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติและปริญญาเอก ท่ีไดงานทําแลว เม่ือจําแนก
ตามลักษณะอาชีพไดดังนี้   รับราชการ 71 คน (รอยละ 17.27)  รัฐวิสาหกิจ 12 คน (รอยละ 2.92) 
พนักงานบริษัทเอกชน 232 คน (รอยละ 56.45)   ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ 20 คน (รอยละ 4.87)  
อาชีพอ่ืน ๆ 76 คน (รอยละ 18.49) 
 ผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติ ท่ียังไมไดทํางาน จํานวน 86 คน ไดระบุสาเหตุ
ท่ียังไมไดงานทําดังนี้   ยังไมประสงคทํางาน 9 คน (รอยละ 10.47)   รอฟงคําตอบจากหนวยงาน  
5 คน (รอยละ 5.81)  หางานทํายังไมได 6 คน (รอยละ 6.98)  และไมระบุสาเหตุ 66 คน (รอยละ 76.74) 
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 ผลการสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิตจาก สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร 
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2552   ผูสําเร็จการศึกษาท้ังหมดจํานวน  2,564  คน  มีผูตอบแบบสํารวจ
ภาวะการหางานทําจํานวน  2,353 คน คิดเปนรอยละ 91.77    ผูสําเร็จการศึกษาจํานวนหนึ่งไมแสดง
ความจํานงเขารับพระราชทานปริญญาบัตร  ผูตอบแบบสํารวจประกอบดวยผูสําเร็จการศึกษาระดับ
ปริญญาเอก 15 คน (รอยละ 0.64)   ระดับปริญญาโทภาคปกติ 496 คน (รอยละ 21.08)   และระดับ
ปริญญาโทภาคพิเศษ 1,842 คน (รอยละ 78.28) ดังแผนภูมิท่ี 1 
 N = 2353 

แผนภูมิท่ี 1 รอยละของบัณฑิตท่ีสําเร็จการศึกษา ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2552

0.64%

78.28%

21.08%
ปริญญาเอก

ปริญญาโทภาคปกติ

ปริญญาโทภาคพิเศษ

 
 
 ผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติ และปริญญาเอก ท่ีไดงานทําหรือประกอบอาชีพ
อิสระภายในระยะเวลา 1 ป คิดเปนรอยละ 83.17 ของจํานวนผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติ
และปริญญาเอก (ไมรวมผูศึกษาตอและผูท่ีมีงานทําอยูแลว) และหากสรุปเปนภาพรวมของผูสําเร็จ
การศึกษาระดับปริญญาโท และปริญญาเอกท่ีไดงานทําหรือประกอบอาชีพอิสระภายในระยะเวลา 1 ป  
คิดเปนรอยละ 92.39 ของจํานวนบัณฑิตท้ังหมด ไมรวมผูศึกษาตอและผูท่ีมีงานทําอยูแลว (ตารางท่ี 1) 

รายงานการสํารวจบณัฑติระดับปริญญาโท และปรญิญาเอก 
ที่ไดงานทาํหรือประกอบอาชีพอิสระภายในระยะเวลา 1 ป 

สถาบันบัณฑติพัฒนบรหิารศาสตร 
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2552



ตารางที่ 1 รอยละของบัณฑิตระดับปริญญาโท และปริญญาเอก ที่ไดงานทําหรือประกอบอาชีพอิสระภายในระยะเวลา 1 ป  ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2552 
 

ไดงานใหมหลงัสาํเร็จการศึกษา 
คณะ 

จํานวน
ผูสําเร็จ
การศึกษา 

ประกอบ
อาชีพ
อิสระ 

 
งานเดิม ไดงานทํา 

กอนสําเร็จ 
ไดงานทํา 

1 -  3 เดือน 
ไดงานทํา 

4 -  6 เดือน 
ไดงานทํา 

7 -  12 เดือน 

 
ศึกษาตอ  

 
รวม  

ไมได 
งานทํา 

รอยละ* 

ปริญญาเอก                       
คณะรัฐประศาสนศาสตร 4 0 2 2 0 0 0 0 4 0 100.00 
คณะพัฒนาการเศรษฐกิจ 2 0 1 1 0 0 0 0 2 0 100.00 
คณะสถิติประยุกต 9 0 3 5 0 1 0 0 9 0 100.00 
รวมปริญญาเอก 15 0 6 8 0 1 0 0 15 0 100.00 

ปริญญาโทภาคปกติ/นานาชาต ิ            
คณะรัฐประศาสนศาสตร 100 9 12 24 15 18 4 6 79 21 79.00 
คณะบริหารธุรกิจ 227 7 13 72 57 28 9 5 184 43 81.06 
คณะพัฒนาการเศรษฐกิจ 42 3 4 7 17 7 1 1 37 5 88.10 
คณะสถิติประยุกต 75 1 6 32 20 8 2 1 69 6 92.00 
คณะพัฒนาสังคมและสิ่งแวดลอม 15 0 3 6 3 0 0 1 13 2 86.67 
คณะทรัพยากรมนษุย 26 1 5 7 4 4 0 0 20 6 76.92 
คณะภาษาและการสื่อสาร 11 0 0 5 1 2 0 0 8 3 72.73 
รวมปริญญาโทภาคปกติ/นานาชาติ 496 21 43 153 117 67 16 14 410 86 82.66 

รวมปริญญาโทภาคปกติ/นานาชาติ/
ปริญญาเอก 

511 21 49 161 117 68 16 14 425 86 83.17 

 ปริญญาโทภาคพิเศษ            
คณะรัฐประศาสนศาสตร 713  300 343 13 4 6 22 688 25 96.49 
คณะบริหารธุรกิจ 429  213 153 23 10 3 4 406 23 94.64 
คณะพัฒนาการเศรษฐกิจ 125  59 47 4 3 2 1 116 9 92.80 
คณะสถิติประยุกต 161  65 74 6 3 1 1 150 11 93.17 
คณะพัฒนาสังคมและสิ่งแวดลอม 183  83 82 7 3 1 1 177 6 96.72 
คณะทรัพยากรมนษุย 140  57 62 7 4 0 1 131 9 93.57 
คณะภาษาและการสื่อสาร 91  36 39 0 1 1 4 81 10 89.01 
รวมปริญญาโทภาคพิเศษ 1,842 0 813 800 60 28 14 34 1,749 93 94.95 

รวมปริญญาโท และปริญญาเอก 2,353 21 862 961 177 96 29 48 2,173 180 92.39 
หมายเหตุ * หมายถึง รอยละของผูทีไ่ดงานทําแลว และกําลังศึกษาตอ จากผูที่ตอบแบบสอบถามประเด็นการทํางาน (รวมไดงานทําทั้งหมดและกําลังศึกษาตอ * 100)/(จํานวนผูตอบแบบสอบถามประเด็นการทํางาน) 
 

  



 

 ผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติและปริญญาเอก ท่ีไดทํางานแลว 397 คน (รอยละ 
77.69)   ทํางานแลวและกําลังศึกษาตอ 14 คน (รอยละ 2.74)   ยังไมไดทํางาน 86 คน (รอยละ 16.83)   
และกําลังศึกษาตอ 14 คน (รอยละ 2.74) ดังแผนภูมิท่ี 2 
 N = 511 

แผนภูมิท่ี 2 รอยละของบัณฑิตระดับปริญญาโทภาคปกติ/ปริญญาเอก
ที่ไดงานทําแลว ยังไมไดงาน และศึกษาตอ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2552

16.83%

2.74% 77.69%

2.74%

1  ทํางานแลว

2  ทํางานแลวและกําลังศึกษาตอ

3  ยังไมไดทํางาน

4  กําลังศึกษาตอ

 
 
 
 ผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติ ท่ียังไมไดทํางาน จํานวน 86 คน ไดระบุสาเหตุ
ท่ียังไมไดงานทําดังนี้ ยังไมประสงคทํางาน 9 คน (รอยละ 10.47) รอฟงคําตอบจากหนวยงาน 5 คน 
(รอยละ 5.81)   หางานทํายังไมได 6 คน (รอยละ 6.98)   และไมระบุสาเหตุ 66 คน (รอยละ 76.74) 
ดังแผนภูมิท่ี 3 

 N = 86 

แผนภูมิท่ี 3 รอยละของบัณฑิตระดับปริญญาโทภาคปกติ ท่ียังไมไดทํางาน
 จําแนกตามสาเหตุ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2552

5.81%10.47%

6.98%
76.74%

ยังไมประสงคทํางาน

รอฟงคําตอบจากหนวยงาน

หางานทําไมได

ไมระบุสาเหตุ
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 ผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติ ไดระบุปญหาในการหางานดังนี้ ไมมี
ประสบการณ 7 คน (รอยละ 50.00)  หนวยงานไมตองการ 3 คน (รอยละ 21.43)  ไมมีตําแหนง
รองรับ/เสียโอกาส 2 คน (รอยละ 14.29)   และการแขงขันสูง/เศรษฐกิจไมดี 2 คน (รอยละ 14.29) 
ดังแผนภูมิท่ี 4 
 N = 14 

แผนภูมิท่ี 4 รอยละปญหาในการหางานของบัณฑิตระดับปริญญาโทภาคปกติ
 ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2552

14.29%

14.29%

21.43%

50.00% ไมมีประสบการณ

หนวยงานไมตองการ

ไมมีตําแหนงรองรับ/เสียโอกาส

การแขงขันสูง/เศรษฐกิจไมดี

 
 
 
 ผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติและปริญญาเอก ท่ีไดงานทําแลว สามารถ
จําแนกตามลักษณะอาชีพไดดังนี้ รับราชการ 71 คน (รอยละ 17.27) รัฐวิสาหกิจ 12 คน (รอยละ 2.92) 
พนักงานบริษัทเอกชน 232 คน (รอยละ 56.45) ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ 20 คน (รอยละ 4.87)  
อาชีพอ่ืน ๆ 76 คน (รอยละ 18.49)  ดังแผนภูมิท่ี 5 
 N = 411 

แผนภูมิท่ี 5 รอยละของบัณฑิตระดับปริญญาโทภาคปกติ/ปริญญาเอก
จําแนกตามลักษณะอาชีพ ประปงบประมาณ พ.ศ. 2552

2.92%
4.87%

18.49%
17.27%

56.45%

ขาราชการ

รัฐวิสาหกิจ

พนักงานบริษัทเอกชน

ธุรกิจสวนตัว

อื่น ๆ
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 ผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติและปริญญาเอก ใชความรูความสามารถพิเศษ
ท่ีทําใหไดงานทําคือ การใชภาษาตางประเทศ 5 คน (รอยละ 1.22)  คอมพิวเตอร 3 คน (รอยละ 0.73)  
การบริหาร/การวิเคราะหการเงิน/อ่ืนๆ 306 คน (รอยละ 74.45)  และไมระบุ 97 คน (รอยละ 23.60) 
ดังแผนภูมิท่ี 6 

 N = 411 

แผนภูมิท่ี 6 รอยละของบัณฑิตระดับปริญญาโทภาคปกติ/ปริญญาเอก
จําแนกตามความสามารถพิเศษท่ีทําใหไดงานทํา ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2552

23.60%

74.45% 1.22%

0.73%

ไมระบุ

ภาษาตางประเทศ

คอมพิวเตอร

อ่ืน ๆ

 
 
 ผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติและปริญญาเอก ท่ีไดงานทําแลวมีเงินเดือน
เฉล่ีย 21,172 บาท   คณะบริหารธุรกิจไดเงินเดือนเฉล่ียสูงสุด 23,778 บาท   รองลงมาคณะพัฒนา-
เศรษฐกิจไดเงินเดือนเฉล่ีย 21,336 บาท  และคณะรัฐประศาสนศาสตรไดเงินเดือนเฉล่ียนอยท่ีสุด 
15,373 บาท ดังแผนภูมิท่ี 7 
 N = 381 

แผนภูมิที่ 7 เงินเดือนเฉล่ียเร่ิมตนของบัณฑิตระดับปริญญาโทภาคปกติ/ปริญญาเอก 
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2552
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 ผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติและปริญญาเอก มีความพอใจตองานท่ีทํา 327 คน 
(รอยละ 79.56)  ไมพอใจในงานท่ีทํา 73 คน (รอยละ 17.76)  และไมระบุความพอใจ 11 คน (รอยละ 
2.68) ดังแผนภูมิท่ี 8  
 N = 411 

แผนภูมิท่ี 8 รอยละของบัณฑิตระดับปริญญาโทภาคปกติ/ปริญญาเอก
จําแนกตามความรูสึกตองานท่ีทํา ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2552

17.76%
2.68%

79.56%
พอใจ

ไมพอใจ

ไมระบุ

 
 
 
 ผูสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทภาคปกติและปริญญาเอก ไดระบุสาเหตุไมพอใจงานท่ี
ทําดังนี้ ระบบงานไมดี 4 คน (รอยละ 5.48) ผูรวมงานไมดี 2 คน (รอยละ 2.74) ไมไดใชความรูท่ี
เรียนมา 3 คน (รอยละ 4.77) คาตอบแทนตํ่า 3 คน (รอยละ 4.77) ขาดความม่ันคง 2 คน (รอยละ 
2.74) อ่ืน ๆ 3 คน (รอยละ 2.74) และไมระบุ 56 คน (รอยละ 76.71) ดังแผนภูมิท่ี 9 
 N =  73 

แผนภูมิที่ 9 รอยละของบัณฑิตระดับปริญญาโทภาคปกติ/ปริญญาเอก
จําแนกตามสาเหตุที่ไมพอใจงานที่ทํา ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2552

5.4
8%

4.1
1%4.1

1%

2.7
4%

4.1
1%

76.71%

2.7
4%

ระบบงานไมดี            

ผูรวมงานไมดี                           

ไมไดใชความรูท่ีเรียนมา

คาตอบแทนต่ํา            

ขาดความมั่นคง           

อื่น ๆ

ไมระบุ
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 ผูสําเร็จการศึกษาภาคปกติ/นานาชาติ/ภาษาอังกฤษ  พบวาสวนใหญไดทํางานตรงกับสาขา
สําเร็จมากท่ีสุด รอยละ 74.0 ของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะภาคปกติ 

 เม่ือพิจารณาแตละคณะพบวา ผูสําเร็จการศึกษาจากคณะพัฒนาทรัพยากรมนุษยทํางานตรง
กับสาขาสําเร็จมากท่ีสุด รอยละ 85.0 ของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะคณะพัฒนาทรัพยากรมนุษย 
 ผูสําเร็จการศึกษาภาคพิเศษ  พบวา สวนใหญไดทํางานตรงกับสาขาสําเร็จมากท่ีสุด รอยละ 
83.6 ของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะภาคพิเศษ 
 เม่ือพิจารณาแตละคณะพบวา ผูสําเร็จการศึกษาจากคณะสถิติประยุกตทํางานตรงกับสาขา
สําเร็จมากท่ีสุด รอยละ 90.6 ของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะคณะสถิติประยุกต (ตารางท่ี 2) 

ตารางท่ี 2 รอยละของผูท่ีทํางานตรงกับสาขาสําเร็จ จําแนกตามคณะและประเภทของนักศึกษา 
ทํางานตรงกับสาขาที่สําเร็จ 

คณะ 
ตรง ไมตรง รวม 

ภาคปกติ/นานาชาติ/ภาษาอังกฤษ    
รัฐประศาสนศาสตร 75.3 24.7 100.0 
บริหารธุรกิจ 69.8 30.2 100.0 
พัฒนาการเศรษฐกิจ 84.2 15.8 100.0 
สถิติประยุกต 75.3 24.7 100.0 
พัฒนาสังคมและสิ่งแวดลอม 75.0 25.0 100.0 
พัฒนาทรัพยากรมนุษย 85.0 15.0 100.0 
ภาษาและการสื่อสาร 62.5 37.5 100.0 

รวม 74.0 26.0 100.0 
ภาคพิเศษ    

รัฐประศาสนศาสตร 90.5 9.5 100.0 
บริหารธุรกิจ 77.6 22.4 100.0 
พัฒนาการเศรษฐกิจ 57.4 42.6 100.0 
สถิติประยุกต 90.6 9.4 100.0 
พัฒนาสังคมและสิ่งแวดลอม 84.7 15.3 100.0 
พัฒนาทรัพยากรมนุษย 80.8 19.2 100.0 
ภาษาและการสื่อสาร 84.4 15.6 100.0 

รวม 83.6 16.4 100.0 
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 ผูสําเร็จการศึกษาภาคปกติ/นานาชาติ/ภาษาอังกฤษ  ไดนําความรูมาประยุกตใชกับงานท่ีทํา
ประจําในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.95 (คะแนนเต็ม 5) 
 เม่ือพิจารณาแตละคณะพบวา ผูสําเร็จการศึกษาจากคณะภาษาและการส่ือสารไดนําความรู
มาประยุกตใชกับงานท่ีทําประจํามากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.25 (คะแนนเต็ม 5) ของผูตอบแบบสอบถาม
เฉพาะคณะภาษาและการส่ือสาร 
 ผูสําเร็จการศึกษาภาคพิเศษ  พบวา สวนใหญไดนําความรูมาประยุกตใชกับงานท่ีทําประจํา
ในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.43 (คะแนนเต็ม 5)  
 เม่ือพิจารณาแตละคณะพบวา ผูสําเร็จการศึกษาจากคณะรัฐประศาสนศาสตรไดนําความรู
มาประยุกตใชกับงานท่ีทําประจํามากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.72 (คะแนนเต็ม 5) ของผูตอบแบบสอบถาม
เฉพาะคณะรัฐประศาสนศาสตร (ตารางท่ี 3) 

ตารางท่ี 3 คาเฉล่ียการนําความรูมาประยุกตใชกับงาน จําแนกตามคณะและประเภทของนักศึกษา  
นําความรูมาประยุกตใชกับงานท่ีทํา 

คณะ 
N Mean S.D. 

ระดับการปฏิบัติ * 

ภาคปกติ/นานาชาติ/ภาษาอังกฤษ     
รัฐประศาสนศาสตร 77 3.96 1.06 มาก 
บริหารธุรกิจ 179 3.83 1.01 มาก 
พัฒนาการเศรษฐกิจ 38 3.74 0.79 มาก 
สถิติประยุกต 77 4.19 1.04 มาก 
พัฒนาสังคมและสิ่งแวดลอม 12 4.17 0.83 มาก 
พัฒนาทรัพยากรมนุษย 20 4.15 0.88 มาก 
ภาษาและการสื่อสาร 8 4.25 0.71 มาก 

รวม 411 3.95 1.00 มาก 
ภาคพิเศษ     

รัฐประศาสนศาสตร 666 4.72 0.59 มาก 
บริหารธุรกิจ 402 4.06 0.96 มาก 
พัฒนาการเศรษฐกิจ 115 3.79 1.11 มาก 
สถิติประยุกต 149 4.30 0.92 มาก 
พัฒนาสังคมและสิ่งแวดลอม 176 4.61 0.65 มาก 
พัฒนาทรัพยากรมนุษย 130 4.55 0.66 มาก 
ภาษาและการสื่อสาร 77 4.45 0.85 มาก 

รวม 1,715 4.43 0.84 มาก 
หมายเหตุ :* หมายถึง    (1.00 – 2.33 = นอย  2.34 – 3.67 = ปานกลาง  3.68 – 5.00  =  มาก) 
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 ผูสําเร็จการศึกษาปริญญาโทภาคปกติ   ตองการศึกษาตอในระดับปริญญาเอก รอยละ 9.8 
สาขาท่ีตองการศึกษาตอตองเปนสาขาเดิม รอยละ 85.1 ประเภทสถาบันการศึกษาเปนของรัฐบาล 
รอยละ 72.2 เหตุผลท่ีทําใหตัดสินใจศึกษาเพราะเปนความตองการของตัวเอง รอยละ 50.8 มี
อุปสรรคในการศึกษาตอ รอยละ 72.7 และอุปสรรคในการศึกษาตอท่ีสําคัญท่ีสุดคือ คุณสมบัติใน
การสมัครเรียน รอยละ 5.0 ของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการศึกษาตอ (ตารางท่ี 4) 

ตารางท่ี 4 รอยละของผูสําเร็จการศึกษาตองการศึกษาตอ 
N=194 

ขอมูล จํานวน รอยละ 
ตองการศึกษาตอระดับและสาขา   
 ปริญญาตรี 3 1.5 
 ปริญญาโท 2 1.0 
 ปริญญาเอก 19 9.8 
 สาขาวิชาเดิม 165 85.1 
 สาขาวิชาอื่น 5 2.6 
สถาบันการศึกษาท่ีตองการศึกษาตอ   
 รัฐบาล 140 72.2 
 เอกชน 4 2.1 
 ตางประเทศ 50 25.8 
เหตุผลท่ีทําใหตัดสินใจศึกษาตอ   
 เปนความตองการของตัวเอง 30 50.8 
 งานท่ีตองการใชวุฒิสูงกวาปริญญาโท 9 15.3 
 อื่น ๆ 20 33.9 
มีอุปสรรคในการศึกษาตอหรือไม   
 ไมมีอุปสรรค 53 27.3 
 มอีุปสรรค 141 72.7 
มีอุปสรรคในการศึกษาตอเพราะ   
 ขอมูลสถานที่ศึกษาตอไมเพียงพอ 5 3.5 
 คุณสมบัติในการสมัครเรียน 7 5.0 
 ขาดความรูพ้ืนฐานในการศึกษาตอ 3 2.1 
 ขาดแคลนเงินทุน 4 2.8 
 อื่น ๆ 4 2.8 
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 ผูสําเร็จการศึกษาปริญญาโทภาคปกติ และภาคพิเศษ   ตองการใหสถาบันเพิ่มหลักสูตร 
วิชาความรูท่ีจะเอื้อประโยชนตอการประกอบอาชีพมากท่ีสุด คือการฝกปฏิบัติจริง รอยละ 82.4 
รองลงมาภาษาอังกฤษ รอยละ 81.1 เทคนิคการวิจัย รอยละ 75.9 คอมพิวเตอร รอยละ 65.7 การใช 
Internet รอยละ 48.1 และการบัญชี รอยละ 47.1 (ตารางท่ี 5) 

ตารางท่ี 5 รอยละของหลักสูตร หรือวิชา ควรเพิ่มท่ีจะเอ้ือประโยชนตอการประกอบอาชีพ 
หลักสูตร/วิชา จํานวน รอยละ * 

 ภาษาอังกฤษ 1,908 81.1 
 คอมพิวเตอร 1,546 65.7 
 บัญชี 1,116 47.4 
 การใช Internet 1,131 48.1 
 การฝกปฏิบัติจริง 1,938 82.4 
 เทคนิคการวิจัย 1,785 75.9 

* ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 ผูสําเร็จการศึกษามีความพึงพอใจโดยรวม ท่ีมีตอสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร อยูใน
ระดับมาก คาเฉล่ีย 3.85 และเม่ือพิจารณาความพึงพอใจในแตละประเด็น พบวา แนวคิดและความรู
ทางวิชาการ มีความพึงพอใจมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.26  รองลงมา ไดแก ความมีคุณธรรมและจริยธรรม 
คาเฉล่ีย 4.12  ทักษะการนําความรูไปประยุกตใช คาเฉล่ีย 4.08 สวนความพึงพอใจท่ีผูสําเร็จ
การศึกษาเห็นวาพึงพอใจนอยท่ีสุดคือ ทักษะทางภาษาอังกฤษ คาเฉล่ีย 3.21 ตามลําดับ (ตารางท่ี 6) 

ตารางท่ี 6 ระดับความพึงพอใจโดยรวม ท่ีมีตอสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร 

ความพึงพอใจ Mean S.D. 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 
1.  แนวคิดและความรูทางวิชาการ 4.26 0.59 มาก 
2.  ความมีคุณธรรมและจริยธรรม 4.12 0.69 มาก 
3.  ทักษะการนําความรูไปประยุกตใช 4.08 0.68 มาก 
4.  ทักษะการวิเคราะหและแกปญหา 4.04 0.59 มาก 
5.  ทักษะการทํางานเปนทีม 4.02 0.6 มาก 
6.  ความเปนผูนํา 3.93 0.69 มาก 
7.  ความคิดริเริ่มสรางสรรค 3.92 0.67 มาก 
8.  ทักษะการนําเสนอ 3.89 0.66 มาก 
9.  ทักษะการบริหารการจัดการ 3.89 0.65 มาก 
10. การมีเครือขายความสัมพันธระหวางนักศึกษา 3.78 0.79 มาก 
11. ทักษะในการวิจัย 3.62 0.72 ปานกลาง 
12. ทักษะทางคอมพิวเตอร 3.23 0.74 ปานกลาง 
13. ทักษะทางภาษาอังกฤษ 3.21 0.72 ปานกลาง 

รวม 3.85 0.72 มาก 
หมายเหตุ   คะแนนเต็ม 5  (1.00 – 2.33 = นอย  2.34 – 3.67 = ปานกลาง  3.68 – 5.00  =  มาก) 

 10



 

 ผูสําเร็จการศึกษาแตละคณะ/สํานัก มีความพึงพอใจตอสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร
พอสรุปไดดังตอไปนี้ 

1) คณะรัฐประศาสนศาสตรมีความพึงพอใจตอสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตรโดยรวม
ระดับมาก คาเฉล่ีย 3.98  เม่ือพิจารณาในแตละประเด็นท่ีมีความพึงพอใจมากท่ีสุด ไดแก แนวคิด
และความรูทางวิชาการ คาเฉลี่ย 4.41  และทักษะทางคอมพิวเตอรมีความพึงพอใจนอยท่ีสุด คาเฉล่ีย 
3.21 

2) คณะบริหารธุรกิจมีความพึงพอใจตอสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตรโดยรวมระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.68  เม่ือพิจารณาในแตละประเด็นท่ีมีความพึงพอใจมากท่ีสุด ไดแก ทักษะการทํางานเปน
ทีม คาเฉลี่ย 4.14  และทักษะทางคอมพิวเตอรมีความพึงพอใจนอยท่ีสุด คาเฉล่ียเทากัน 2.98 

3) คณะพัฒนาการเศรษฐกิจมีความพึงพอใจตอสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตรโดยรวม
ระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.65  เม่ือพิจารณาในแตละประเด็นท่ีมีความพึงพอใจมากท่ีสุด ไดแก 
แนวคิดและความรูทางวิชาการ คาเฉลี่ย 4.28  และทักษะทางภาษาอังกฤษมีความพึงพอใจนอยท่ีสุด 
คาเฉล่ีย 2.86 

4) คณะสถิติประยุกตมีความพึงพอใจตอสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตรโดยรวมระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.68  เม่ือพิจารณาในแตละประเด็นท่ีมีความพึงพอใจมากท่ีสุด ไดแก แนวคิดและความรู
ทางวิชาการ คาเฉล่ีย 4.11  และทักษะทางภาษาอังกฤษมีความพึงพอใจนอยท่ีสุด คาเฉล่ีย 3.03 

5) คณะพัฒนาสังคมและส่ิงแวดลอม มีความพึงพอใจตอสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร
โดยรวมระดับมาก คาเฉล่ีย 3.99  เม่ือพิจารณาในแตละประเด็นท่ีมีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก 
แนวคิดและความรูทางวิชาการ คาเฉล่ียเทากัน 4.28  และทักษะทางภาษาอังกฤษมีความพึงพอใจ
นอยท่ีสุด คาเฉล่ีย 3.22 

6) คณะพัฒนาทรัพยากรมนุษย มีความพึงพอใจตอสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร
โดยรวมระดับมาก คาเฉล่ีย 4.01  เม่ือพิจารณาในแตละประเด็นท่ีมีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก 
แนวคิดและความรูทางวิชาการ คาเฉลี่ย 4.38  และทักษะทางคอมพิวเตอรมีความพึงพอใจนอยท่ีสุด 
คาเฉล่ีย 3.24 

7) คณะภาษาและการส่ือสารมีความพึงพอใจตอสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร
โดยรวมระดับมาก คาเฉล่ีย 3.92  เม่ือพิจารณาในแตละประเด็นท่ีมีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก 
ทักษะทางภาอังกฤษ คาเฉล่ีย 4.24  และทักษะทางคอมพิวเตอรมีความพึงพอใจนอยท่ีสุด คาเฉล่ีย 3.57  
(ตารางท่ี 7) 
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ตารางท่ี 7 ระดับความพึงพอใจของบัณฑิตทุกคณะ ท่ีมีตอสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร 
ความพึงพอใจเฉล่ีย  

รศ บธ พศ สป พค พม ภส รวม 
1.  แนวคิดและความรูทางวิชาการ 4.41 4.09 4.28 4.11 4.28 4.38 4.23 4.26 
2.  ทักษะการนําความรูไปประยุกตใช 4.22 3.91 3.93 3.90 4.21 4.15 4.23 4.08 
3.  ทักษะการวิเคราะหและแกปญหา 4.14 3.91 3.93 3.94 4.18 4.10 4.01 4.04 
4.  ทักษะการนําเสนอ 3.89 3.94 3.57 3.67 3.96 4.18 4.06 3.89 
5.  ทักษะในการวิจัย 3.74 3.21 3.68 3.52 4.04 3.86 3.87 3.62 
6.  ทักษะทางภาษาอังกฤษ 3.28 3.01 2.94 3.03 3.22 3.51 4.24 3.21 
7.  ทักษะทางคอมพิวเตอร 3.21 2.98 2.86 3.79 3.47 3.24 3.57 3.23 
8.  ทักษะการบริหารจัดการ 4.19 3.74 3.50 3.54 3.98 3.97 3.60 3.89 
9.  ทักษะการทํางานเปนทีม 3.99 4.14 3.79 3.66 4.09 4.36 3.90 4.02 
10. ความเปนผูนํา 4.14 3.80 3.68 3.58 4.07 4.05 3.78 3.93 
11. ความคิดริเริ่มสรางสรรค 4.03 3.84 3.57 3.70 4.05 4.08 3.93 3.92 
12. ความมีคุณธรรมและจริยธรรม 4.35 3.79 4.23 4.02 4.26 4.18 4.02 4.12 
13. การมีเครือขายความสัมพันธระหวาง
นักศึกษา 4.13 3.45 3.52 3.41 3.98 4.06 3.53 3.78 

รวม 3.98 3.68 3.65 3.68 3.99 4.01 3.92 3.85 

หมายเหตุ   คะแนนเต็ม 5  (1.00 – 2.33 = นอย  2.34 – 3.67 = ปานกลาง  3.68 – 5.00  =  มาก) 
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ขอเสนอแนะดานหลักสูตรและสาขาวิชาท่ีเรียน 

  ผูสําเร็จการศึกษามีความตองการใหสถาบันเพิ่มเติมหลักสูตรและสาขาท่ีเรียน  
การบริหารความเส่ียง การฝกปฏิบัติงานจริงเพื่อเสริมสรางประกบการณสามารถนําไปใชในการ
ทํางาน วิชาทางดานวิจัยสําหรับการบริหารแนวใหมมาบรรจุไวในหลักสูตรมากข้ึนจะสามารถ
ประยุกตใชงานไดจริง เนื้อหาวิชาใหสอดคลองกับภาวะเศรษฐกิจ และความตองการของ
ตลาดแรงงานในปจจุบัน 
 
ขอเสนอแนะดานการเรียนการสอน 
  ภาพรวมดานการเรียนการสอนของสถาบันคณาจารยมีความต้ังใจและสอนดีมาก
ควรจะเพิ่มการฝกปฏิบัติใหมากข้ึน การยกตัวอยางเหมือนเหตุการณจริง การแลกเปล่ียนความ
คิดเห็น ระหวางอาจารยกับนักศึกษา มีเวลาใหคําปรึกษานักศึกษามากข้ึน ตองการอาจารยพิเศษท่ีมี
ความเช่ียวชาญในสาขาวิชา และเนนเทคนิคการทําวิจัย 
 
ขอเสนอแนะดานกิจกรรมพัฒนานักศึกษา 
  ควรเช่ือมโยงเครือขายของนักศึกษาท้ังศิษยเกาและศิษยปจจุบันในการรวมกิจกรรม
ท่ีเสริมความรูภายในสถาบัน การจัดกิจกรรมกับสถาบันอ่ืน การศึกษาดูงานนอกสถานท่ีใน
หนวยงานช้ันนําท่ีทันสมัยในสังคมปจจุบัน  
 
ขอเสนอแนะอ่ืน ๆ 
  ขอใหสถาบันมีความเปนกลางทางวิชาการ รับใชสังคม “สรางปญญา เพื่อการ
เปล่ียนแปลง” อันเปนปรัญชาสูงสุดของสถาบันอยางแทจริง ควรสอดแทรกความรู คุณธรรม และ
จริยธรรมใหเจาหนาท่ี ตองมีใจบริการนักศึกษาเพื่อความผูกพันท่ีดี และควรเพิ่มกิจกรรมการ
แนะนําในการศึกษาตอระดับปริญญาเอกกอนจบการศึกษา 
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แบบสอบถามภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนปงบประมาณ พ.ศ. 2552 

สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

คําชี้แจง โปรดกรอกขอความลงในชองวาง หรือเขียนวงกลมลอมรอบ [    ] ที่มีตัวเลข 

ตอนที่ 1 ขอมูลทั่วไป 

1. ช่ือสถาบัน......สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร...........คณะ.......................................................................... 

2. ช่ือ   

 เลขประจําตัวประชาชน         

เลขประจําตัวนิสิต/นักศึกษา         

3. ที่อยูปจจุบัน       

    เลขที่......................หมูที่...................หมูบาน....................................................ตรอก/ซอย............................................ 

    ถนน................................................ตําบล/แขวง............................................อําเภอ/เขต................................................ 

    จังหวัด..........................................รหัสไปรษณีย.......................................โทรศัพท............................................................. 

    โทรศัพทมือถือ................................................. โทรสาร…………………………………………................. 

     อีเมล.............................................................................................................................. 

4. ภูมิลําเนาอยู จังหวัด.......................................................................        

5. สถานภาพการทํางานปจจุบัน        

  [ 1 ] ทํางานแลว    

  [ 2 ]        ทํางานแลวและกําลังศึกษาตอ             

[ 3] ยังไมไดทํางานและมิไดศึกษาตอ (ขามไปตอบตอนที่ 3) 

[ 4] กําลังศึกษาตอ    (ขามไปตอบตอนที่ 4) 
 

ตอนที่ 2 การสมัครงานและการทํางาน (สําหรับผูมีงานทําแลว) 

6. ประเภทงานที่ทํา          

[ 1 ] ขาราชการ /เจาหนาทีห่นวยงานของรฐั   [ 2 ] รัฐวิสาหกิจ  

[ 3 ] พนักงานบริษัท/องคกรธุรกิจเอกชน   [ 4 ] ดําเนินธุรกิจอิสระ/เจาของกิจการ 

[ 5 ] พนักงานองคการตางประเทศ/ระหวางประเทศ         [ 6]  อื่น ๆ (ระบุ).................................. 

7. ทานคิดวา ความรูความสามารถพิเศษดานใดที่ชวยใหทานไดทาํงาน     

[ 1 ]  ดานภาษาตางประเทศ         [ 2 ] ดานการใชคอมพิวเตอร  [ 3 ] ดานกิจกรรมสันทนาการ   

[ 4 ]  ดานศิลปะ    [ 5 ]  ดานกีฬา    [ 6 ]  ดานนาฎศิลป/ดนตรีขับรอง  

[ 7 ]  อื่น ๆ (ระบุ)..........................................  

8.   ช่ือตําแหนงงานทีท่ํา(ระบุ)  .......................................................................................................................................... 

9. สถานที่ทํางานปจจุบัน ช่ือหนวยงาน.................................................................................................................................. 

ที่ตั้งเลขที่..................หมูที่.....  อาคาร/ตึก....................................................ช้ัน ...................................... 
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ตรอก/ซอย.............................ถนน..........................................ตําบล/แขวง.................................................... 

อําเภอ/เขต.......................................จังหวัด....................................รหัสไปรษณีย..................................... 

โทรศัพท.......................................โทรสาร……..………….……… e-mail ………..……….………..………. 

10. เงินเดือนหรือรายไดเฉล่ียตอเดือน ............................................บาท         

11. ทานมีความพอใจตองานที่ทําหรือไม        

[ 1 ]   พอใจ     [ 2 ]    ไมพอใจ 

      ถา ไมพอใจ โปรดระบุสาเหตุที่สําคัญทีสุ่ด 1 ขอ ตอไปนี้    

[ 1 ] ระบบงานไมดี  [ 2 ] ผูรวมงานไมดี  [ 3 ] ไมไดใชความรูที่เรียนมา  

[ 4 ] คาตอบแทนต่ํา  [ 5 ] ขาดความมั่นคง [ 6 ] ขาดความกาวหนา        [ 7 ] อื่น ๆ ระบุ

............................. 

12. หลังจากสําเร็จการศึกษาแลว ทานไดงานทําในระยะเวลาเทาไร     

[ 7 ] เปนงานเดิมกอนมาศึกษา หรือไดงานทําระหวางศึกษา 

[ 1 ] หางานไดกอนจบการศึกษา หรือไดงานทันทีหลังสําเรจ็การศึกษา    [ 2 ] 1 – 3 เดือน   

[ 3 ] 4 – 6 เดือน  [ 4 ] 7 - 9 เดือน  [ 5 ] 10 - 12 เดือน               [ 6 ] มากกวา 1 ป  

13. ลักษณะงานที่ทําตรงกับสาขาที่ทานไดสําเร็จการศึกษาหรือไม     

[ 1 ] ตรง     [ 2 ] ไมตรง 

14. ทานสามารถนําความรูจากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกตใชกับหนาที่การงานทีท่ําอยูขณะนี้เพียงใด  

[ 1 ] มากที่สุด    [ 2 ] มาก    [ 3 ] ปานกลาง  

[ 4 ] นอย     [ 5 ] นอยที่สุด 

15. การศึกษาตอ      

[ 1 ] ตองการศึกษาตอ   (ขามไปตอบขอ 19)   [ 2 ] ไมตองการศึกษาตอ  (ขามไปตอนที่ 5)          

ตอนที่ 3 การสมัครงานและการทํางาน (สําหรับผูที่ยังไมไดทํางาน) 

16. สาเหตุที่ยังไมไดทํางาน โปรดระบุสาเหตุที่สําคัญ 1 ขอ ตอไปนี้     

 [ 1 ]ยังไมประสงคทํางาน [ 2 ] รอฟงคําตอบจากหนวยงาน  [3] หางานทําไมได  [ 4 ] อื่นๆ (ระบุ)............................ 

17. ทานมีปญหาในการหางานทําหลังสําเรจ็การศึกษาหรอืไม      

[ 1 ] ไมมีปญหา   [ 2 ] มีปญหา 

    ถา มีปญหา โปรดระบุปญหาที่สําคัญที่สุด 1 ขอ 

[ 1 ] ไมทราบแหลงงาน   [ 2 ] หางานที่ถูกใจไมได       [ 3 ] ตองสอบจึงไมอยากสมัคร 

[ 4 ] ขาดคนสนับสนุน   [ 5 ] ขาดคนหรือเงินคํ้าประกัน    [ 6 ] หนวยงานไมตองการ 

[ 7 ] เงินเดือนนอย  [ 8 ] สอบเขาทํางานไมได           [ 9 ] อื่น ๆ (ระบุ).......................................... 

18.  การศึกษาตอ        

[ 1 ] ตองการศึกษาตอ         [ 2 ] ไมตองการศึกษาตอ  (ขามไปตอนที่ 5)          

ตอนที่ 4 การศึกษาตอ 

19. ระดับการศึกษาที่ทานตองการศึกษาตอ / กําลังศึกษาตอ      

[ 1 ] ระดับปริญญาตรี [ 2 ] ระดับปริญญาโท               [ 3 ] ระดับปริญญาเอก  

[ 4 ] อื่น ๆ (ระบุ).......................................... 

20. สาขาวิชาที่ทานตองการศึกษาตอ / กําลังศึกษาตอ       

[ 1 ] สาขาวิชาเดิม  [ 2 ] สาขาวิชาอ่ืนที่ไมใชสาขาวิชาเดิม (ระบุ) สาขา............................................... 

21. ประเภทของสถาบันการศึกษา/มหาวิทยาลัยที่ทานตองการศึกษา / กําลังศึกษาตอ   
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[ 1 ] รัฐบาล [ 2 ] เอกชน                      [ 3 ] ตางประเทศ    

22. เหตุผลที่ทาํใหทานตัดสินใจศึกษาตอ        

[ 1 ] เปนความตองการของบิดา/มารดา หรอืผูปกครอง             [ 2 ] งานที่ตองการตองใชวุฒิสูงกวา ปริญญาตรี  

[ 3 ] ไดรับทุนศึกษาตอ               [ 4 ] อื่น ๆ (ระบุ)............................................. 

23. ทานมีปญหาในการศึกษาตอหรือไม        

[ 1 ] ไมมีปญหา   [ 2 ] มีปญหา 

      ถา มีปญหา โปรดระบุสาเหตุที่สําคัญทีสุ่ด  1  ขอ 

[ 1 ] ขอมูลสถานที่ศึกษาตอไมเพียงพอ  [ 2 ] คุณสมบัติในการสมัครเรยีน 

[ 3 ] ขาดความรูพ้ืนฐานในการศึกษาตอ  [ 4 ]  ขาดแคลนเงินทุน 

[ 5 ] อื่น ๆ (ระบุ)...................................................................................... 

ตอนที่ 5 ขอเสนอแนะ 

24. ทานคิดวาในหลักสูตรของมหาวิทยาลัย ควรเพ่ิมรายวิชาหรือความรูเรือ่งใดที่จะเอ้ือประโยชน 

ตอการประกอบอาชีพของทานไดมากย่ิงขึ้น (ตอบไดมากกวา 1 ขอ)      

[ 1 ] ภาษาอังกฤษ   [ 2 ] คอมพิวเตอร  [ 3 ] บัญชี  

[ 4 ] การใชงานอินเทอรเน็ต  [ 5 ] การฝกปฏิบัติจริง  [ 6 ] เทคนิคการวิจัย 

[ 7 ] อื่น ๆ (ระบุ)........................................................................................................................................ 

25. ขอเสนอแนะเกี่ยวกับหลักสูตรและสาขาวิชาที่เรียน      

 ………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 ………………………………………………………………………………………………………………………………. 

26. ขอเสนอแนะเก่ียวกับการเรียนการสอน      

 ………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 ………………………………………………………………………………………………………………………………. 

27. ขอเสนอแนะเกี่ยวกับกิจกรรมพัฒนานกัศึกษา      

 ………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 ………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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ตอนที่ 6 ความพึงพอใจตอสถาบัน 

 

ทานมีความพึงพอใจตอพัฒนาการดานความรู ทักษะ และประสบการณ ที่ไดรับจากการศึกษาใน

สถาบันมากนอยเพียงใด 
 

ระดับความพึงพอใจ 

ความรู /ทักษะ /ประสบการณ มากที่สุด 

4 

มาก 

3 

นอย 

2 

นอยที่สุด 

1 

1)  แนวคิดและความรูทางวิชาการ     

2)  ทักษะการนําความรูไปประยุกตใช     

3)  ทักษะการวิเคราะหและแกปญหา     

4)  ทักษะการนําเสนอ      

5)  ทักษะในการวิจัย     

6)  ทักษะทางภาษาอังกฤษ     

7)  ทักษะทางคอมพิวเตอร     

8)  ทักษะการบริหารจัดการ     

9)  ทักษะการทํางานเปนทีม     

10)  ความเปนผูนํา     

11)  ความคิดริเริ่มสรางสรรค     

12)  ความมีคุณธรรมและจริยธรรม     

13) การมีเครือขายความสัมพันธระหวางนักศึกษา     

รวม     

 
 

  ขอขอบคุณที่ใหความรวมมือในการตอบแบบสอบถาม  

 


